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COMITES Dl MONACO DI BAVIERA

Seduta n. 11: martedi 18/04/2023

Verba le

Luogo: Consolato Generale d’Italia, MöhlStraBe 3, Monaco di Baviera; piattaforma digitale Zoom

Ora: 18:00 — 2 1:15

Presidente: Daniela Di Benedetto

Consiglieri presenti:
• In Presenza : Andrea Masciavé, Marco Berruti, Enrico Bianco, Salvatore Bufanio,

Daniela Di Benedetto, Giorgia Capozzi, Michela Pavan, Silvia Alicandro, Michele

Cagnoli.

• Digitale via Zoom: Sara Ingrosso, Daniele de Filippis.

Consiglieri assenti giustificati: Barbara Cadelano

Presente per ii Consolato : Console Generale Ministro Sergio Maffettone (solo per ii saluto);

Console Vicario dr. Alfredo Casciello

Consiglieri CEIE presenti:
Presenti esterni:

• In Presenza : Silvia Seven
• Digitale via Zoom: Valentina Fazio, Lara Galli

Verbalizzante: Michele Cagnoli

Ordine del giomo:
1. Saluti del nuovo 51g. Console al Comitato
2. Saluti di benvenuto al nuovo consigliere Andrea Masciavè
3. Approvazione del verbale del 28.01.2023
4. Nomina del/della nuovo/a segretario/a
5. Parere del Com.lt.Es. sul progetti degli Enti Gestori e su Richiesta contributi alla stampa periodica

italiana edita e diffusa allestero per lAnno 2022
6. Valutazione progetti arrivati al gruppo Progetti
7. Stato dei lavori delle Commissioni a cura del referenti di ciascuna Commissione
8. Proposte di calendarizzazione delle riunioni del Comitato

9. Vane ed eventuali



La presidente verifica quail consiglieri sono presenti ed ii conseguente numero legale e chiede se
qualcuno si offre volontario per la stesura del verbale. Verificato che flCSSUflO si offre volontario, la
presidente chiede al consigliere Cagnoli, che accetta e informa che non puö garantire tempistiche
brevi, ma che cercherã di attenersi a tempi adeguati per la prossima riunione plenaria.
La presidente procede poi ad aprire la riunione e considerato che ii Console Generale non ë ancora
presente procede con il saluto al nuovo consigliere Andrea Masciavé, seguito dal saluto del Console
Vicario Dott. Casciello.
II nuovo consigliere Masciavé prende la parola per un discorso di saluto ed apre la discussione
sull’ordine del giomo.

0. Validitâ della convocazione e proseguimento seduta

La presidente procede alla lettura deWordine del giomo.
Enrico Bianco chiede di rimandare la riunione, perché linvito ë stato inviato non rispettando Ia
tempistica prevista dall’art. 4 del Regolamento Interno.
La vaiidità dellinvito e quindi della convocazione delia riunione ë messa ai voti e la validitã della
convocazione e quindi della riunione viene approvata
Favorevoli Di Benedetto, Cagnoli, Berniti, Pavan, Ingrosso, Dc Filippis, Capozzi, Masciavé
Astenuti Alicandro, Bufanio
Contrari Bianco

0-bis. Approvazione dell’Ordine del Giomo

La presidente procede alla lettura dell’ordine del giomo modificato e lo mette ai voti
e Pordine del giomo viene approvato:
Favorevoli: Capozzi, Berruti, Ingrosso, Pavan, Masciavé, Cagnoli, Alicandro, Dc Filippis e Di
Benedetto
Astenuti : Bianco e Bufanio
Nessun contrarlo

2. Approvazione del verbale della seduta del 28.01.2023

La presidente ha poi chiesto se ii comitato intenda approvare ii verbale della riunione precedente.
Ii verbale ë stato approvato a maggioranza:
Favorevoli: Alicandro, Berruti, Bianco, Bufanio, Capozzi, Cagnoli, Ingrosso, Pavan, Di Benedetto
Astenuti: De Filippis e Masciavé
Nessun contrario

3. Saluto del Console Generale a! Comitato

Ii nuovo Console Generale, 51g. Ministro Dott. Sergio Maffettone, ha presentato i suoi saluti al
Com.It.Es. Ii Console ha colto l’occasione per fare 11 punto della situazione sullo stato dei servizi
consolari. Ha informato sugli sforzi in corso per aprire nuovi canali per la richiesta di appuntamenti
e sul fatto die attualmente 11 complessivo del personale consolare ë sottodimensionato di almeno
quattro unitã. II Console ha ringraziato 11 Comitato per aver messo a disposizione il supporto di
Silvia Seven, che presta ii suo aiuto direttamente in Consolato per due mattine a settimana, nel
quadro della sua attivitä per lo Sportello dcl Cittadino.
II Console ha dato un quadro dei tempi previsti per recuperare i ritardi ossewati attualmente ed ha



indicate ii mese di agosto 2023, come probabile punto di svolta (“break-even”)
La presidente ha ringraziato ii Consolato per ii lavoro fatto e ancora in corso ed ha colto l’occasione
per richiedere un azzeramento del costi per luso dei locali dell’Istimto italiano di Cultura da parte
del Com.It.Es. E state fatto osservare che una tale richiesta non poteva essere soddisfatta a causa
delle procedure vigenti in materia.

4. Nomina delldella nuovo/a segretario/a

La presidente ha introdotto ii punto proponendo la consigliera Ingrosso, coadiuvata dat consigliere
Cagnoli in qualitâ di supporto.
Entrambi I consiglieri Ingrosso e Cagnoli si sono detti disponibili in caso di mancanza di alte
candidature, indicando perà che, visto che 11 lore impegno nel Comitato ë giã elevato, risulterebbe
difficile tenere fede a tutti gliimpegni aggiuntivi del mole di Segretario/a.
SI e aperta una discussione in cui ciascuno degli altri consiglieri ha indicate le ragieni della propria
indisponibilitä.
Alla fine della discussione che ha sottolineato che soprattutto I consiglieri Bianco, Pavan e De
Filippis non vogliano né possano coprire ii mole (Ia consigliera Pavan non è in possesso di un
computer) e che per ii consigliere Masciavé sia preferibile far trascorrere un periodo di qualche
mese, la consigliera Ingrosso ha date la sua disponibilità indicando che si riserva di lasciare II mole
alla fine del prossime semestre in case ii carice di lavoro risulti troppo enerose. Ha anche richieste
che Ta stesura dei verbali delle riunioni plenarie fosse a carico di ciascun consigliere a retaziene.
La candidaflira e la cerrispondente richiesta sono state messe ai voti ed approvate a maggieranza.
Favorevoli Di Benedetto, Capozzi, Cagnoli, Alicandro, Berruti, Pavan, De Filippis, Masciavé,
Ingrosso
Astcnuti Bianco e Bufanie
Nessun contrarie

5. Parere del Com.!t.Es. sui progetti degli Enti Gestori e su Richiesta contributi aBa stampa periodica
italiana edita e diffusa all’estero per lAnno 2022

Vedi Estratto Firmato in data 17.05.2023

6. Valutazione progetti arrivati al gruppo Progetti (vedi allegato letto e inviato da S. Alicandro)

La consigliera Alicandro, responsabile del gruppo Progetti, fa notare che Ia richiesta di finanziamento del
progetto Guess Who, approvata nella riunione di Dicembre non ë ancora stata inviata e che Ia richiesta di un
contributo fatta da ItalLibri per ILFest dovrebbe essere trattata con urgenza.
La presidente riferisce che E. Cavani ha inserito comunque II logo del Comites nelle locandine e propone
quindi di dare almeno un contribute di 500 euro.
E stata presentato anche ii progetto per I Dialoghi di Magglo, che perà non richiede finanziamento se non
verrä documentato lincontro; II programma verrä presentato piü tardi dalla commissione “Servizi per Ia
cittadinanza e rapporti con le istituzioni”
II tesoriere informa sulla disponibilità di cassa (9700,36 €) che sono da dedicate allo stipendlo di 1200€
mensili previsto per le attivitä dello sportello del cittadino.
La presidente richiede di mettere ai voti una richiesta di finanziamento straordinario per laffitto del locali
messi a disposizione del Com.lt.Es. presso listituto Italiano di Cultura.
La richiesta ë messa ai voti ed ë approvata allunanimità.



II consigliere Bianco chiede un approfondimento relativo alle questioni di tipo contrattuale sul supporto
prestato da Silvia Seven al Consolato. La presidente informa che questo tipo di supporto era previsto al
progetto dello sportello del cittadino e che era stato deciso dalla legislatura precedente del Com.lt.Es.
Segue una breve spiegazione da parte di Silvia Seven circa le sue attivitä in Consolato.

Si passa alla votazione per evolvere ii contributo ad ILFest, che viene approvato alI’unanimità.

7. Stato dei lavoni delle Commissioni a cura del referenti di ciascuna Commissione

Comm issione Scuola
II consigliere Berruti, referente della commissione Scuola informa che, a valle di un incontro con Ia dr.ssa Le
Foche, si è pensato di fare un volantino a pubblicazione Com.It.Es. In cui presentare I’elenco delle scuole
presenti e degli enti promotori. La commissione si propone di favorire un supporto alla dr.ssa Le Foche con
una mattina al mese per aiutare ad informare I nostri concittadini sul funzionamento e suIl’approccio
selettivo della scuola tedesca.

Alle ore 20:30 II consigliere Berruti lascia Ia riunione

Commissione progetti (vedi relazione letta e da allegare al presente verbale)
La consigliera Alicandro, referente della commissione progetti, informa che sono al vaglio della commisSione
richieste di finanziamento per

• un progetto teatrale su Eduardo De Filippo,
• l’acquisto di un volume
• 1 progetto Bel Canto

Ce poi Ia richiesta del Logo Com.lt.Es. Per un libro per bambini
Alicardo informa anche che Ia commissione prevede Ia verifica della realizzazione del progetti finanziati, che
deve prevedere Ia possibilitã di revoca della somma finanziata. II Comitato deve definire in che forma e
sotto quale voce di bilancio inserire eventuali somme restituite in questo contesto.

La prossima riunione della Commissione ë prevista tra metã e fine giugno.

Commissione Newcomers
La consigliera Ingrosso ha ricordato levento sullintroduzione al mondo del lavoro in Germania in
programma per ii 25 aprile al quale sono invitati tutti i consiglieri ed invita a diffondere I’informazione.

Commissione Servizi per a cittadinanza e rapporti con le istituzioni
II consigliere Cagnoli, referente della commissione, ha presentato il programma delliniziativa “Dialoghi di
Maggio” che, se approvata dal comitato, prevede come unico Supporto luso gratuito della sala primo Levi
dellistituto Italiano di Cultura, nel quadro del contratto di affitto dei locali Com.lt.Es.
La richiesta ë messa ai voti ed ë approvata aIIunanimitã.

Commissione Cultura, Arti e Memoria

La consigliera Capozzi illustra uniniziativa allo studio della commissione, per promuovere lofferta libraria di
libni in lingua italiana.
Si Sta pensando alla possibilitã di lasciare un libro sospeso in librerie che offrono libni in lingua italiana, di
aprire e geStire Bücherregale (come quelli già in funzione nei van quartieri della città di Monaco) che
mettano a disposizione una scelta di libri italiani ben piü ampia di quanto non sia fruibile attualmente, e di
invitare autori italiani per presentare i propri libri.

8. Prossima riunione plenaria

Presa visione delle attivitä in corso e del calendario delle vacanze scolastiche bavaresi, Ia presidente informa



che Ia prossima riunione si terra nel mese di Giugno, previo accordo interno allesecutivo ed al comitato
tutto.

Alle ore 2 1:15 la presidente chiude la riunione.

Data 28.04.2023

_________________________

[FIRMA]
Presidente Dr. Daniela Di Benedetto

_________________________

[FIRMA]
Verbalizzante Ing. Michele Cagnoli





Gentile Presidente,

Gentili Consiglieri,

Gentilissimo Console generale Dott. Sergio Maffettone,

Gentilissimo Dott Aifredo Casciello

Sono felice che le circostanze ml abbiano permesso dopo circa un anno e
mezzo dalle elezioni, di poter entrare a far parte del Comites di Monaco di
Baviera come Consigliere.

Chi ml conosce, sa che da anni ml dedico nel tempo libero, ad aiutare i nostri

connazionali a Monaco ed in Baviera tramite sostegno informativo e
l’associazionismo.

Entrando in questo organismo dello Stato ltaliano ml riprometto di dare II mio
contributo con spirito collaborativo e costruttivo e di responsabilitä, di

ascoltare le esigenze dei nostri connazionali e promuovere attivitã per

migliorarne Ia loro situazione sui temi legati alI’integrazione e di dare visibilitã
alla nostra comunitã presso le istituzioni locali, favorendone Ia sua
rappresentanza, perseguendo ii programma della nostra lista “in Rete”.

Mi auguro di poter trovare in questo consiglic quello spirito di collegialitä

necessario per potere insieme raggiungere tutti gli obiettivi che concorrano a
far conoscere ed apprezzare questo Consiglio come I’unico rappresentativo del

territorio e per questo motivo, II piü vicino alle istanze del nostri connazionali.

Grazie

Andrea Masciavë





Breve relazione gruppo Progefti - Riunione Comitato del 18.04.2023
A cura di Silvia Alicandro e Michele Cagnoli

II Gruppo Progetti precedentemente coordinato dalla consigliera Barberio e dalla fine di
gennaio 2023 dalla consigliera Alicandro, e al momento formato soltanto da due persone:
Alicandro e Cagnoli.
L’obiettivo principale di questo gruppo, dopo aver preparato un modulo per le richieste di
finanziamento e predisposto una e-mail dedicata, ë quello di raccogliere le richieste che
giungono al Comitato e di verificare se queste corrispondono alle indicazioni della normativa
e se sono conformi al modulo specifico, pet poi inviarle a tutto ii comitato per l’approvazione.

Sono giunte alla e-mail proqetti.comites.muenchengmailcorn due richieste di sollecito:
Una da parte del referente del progetto “GuessWho” per sapere se dopo l’approvazione in
Comitato e stata inoltra Ia richiesta del finanziamento; non abbiamo ricevuto conferma dalla
Presidente che inoltra tale richieste.

La seconda e arrivata da Elisabetta Cavani che vorrebbe sapere se Ia sua richiesta di gennaio
di 1750 euro per ii Fest 2023 e stata approvata per inserire, come negli anni precedenti, ii
logo del Comites.

4) Sulla e-mail dedicata ai progetti sono arrivate le seguenti richieste:

• Anna Conti WIP: “impariamo l’italiano ‘ - 6000 euro
• Anna Conti WIP: “Contro il razzismo 2000 euro
• Dal consigliere Daniele De Filippis : “Omaggio a Edoardo De Filippo - 14.500 euro

A questo proposito sarebbe opportuno riflettere e stabilire del criteri di valutazione
rispondendo alla seguente domanda: un consigliere o un membro di commissione puO
presentare una richiesta di finanziamento per un progetto in cui partecipa ottenendo
qualche forma di beneficio?

• Compagnia Eel Canto: vane proposte di concerti anche per il 2 giugno, ma senza
modulo perchë le proposte sono diverse e molto deftagliate.

• Offerta di acquistare un volume/au convegno “Insegnare e imparare l’italiano in
contesti germanofoni. 45 euro

• Nadia Rabã chiede logo Comites per ringraziamenti da inserire in un libro (non si
hanno informazioni su quale tipo di libro)

• Dialoghi di Maggio (con tichiesta di contributo solo se Si vuole una documentazione e
non si ha a disposizione Ia sala dell’llC)

Poichë durante lo svolgimento dei progetti e al termine degli stessi sono richieste delle
verifiche dettagliate, oltre che una precisa rendicontazione, per evitare sovrapposizioni di
comunicazioni, a nostro awiso sarebbe opportuno che, chi coordina il gruppo, sia delegato
anche per questo aspetto con il preciso accordo di informare regolarmente tutto il Comitato.

Inoltre bisognerebbe valutare come procedere nel caso i requisiti richiesti non siano
rispeftati dal responsabile del progetto: se il contributo ottenuto debba essere restituito
totalmente o in parte e in caso su quale capitolo del bilancio andrebbe eventualmente
accreditato.

Auspichiamo p& questo gruppo Ia collaborazione di altri consiglieri; precisiamo che tutti sono stafi
informati via e-mail II 15 marzo in merito ai progetti giunti al comitato e alle richieste di sollecito.




